

# 三问黎巴嫩传呼机大范围爆炸事件

黎巴嫩、美国等国知情人士说,黎巴嫩全国范围17日下午同时发生传呼机爆炸并造成大量人员伤亡,缘于以色列情报机构数月前在黎巴嫩真主党从一家海外企业订购的传呼机中植入少量炸药。有观点认为,这次袭击制造了一个“可怕先例”。

▶9月17日,在黎巴嫩贝鲁特,人们为传呼设备爆炸事件伤者献血。

新华社发



## 传呼机如何被动了手脚?

黎巴嫩外交部指认以色列发动袭击,以色列官方尚未回应。美国阿克西奥斯新闻网站以知情人士为消息源报道,以总理本雅明·内塔尼亚胡本周早些时候主持的内阁高级成员和安全部门主管会议批准了这次行动。

路透社援引多名消息人士的话报道,这一阴谋显然策划了数月。

一名不愿公开姓名的黎巴嫩安全部门高级官员说,真主党从一家名为金阿波罗的企业订购5000台传呼机。另外几名消息人士说,这些传呼机今年早些时候交付。

美国《纽约时报》以不愿公开姓名的美国官员及其他知情人士为消息源报道说,这批传呼机订购自金阿波罗公司。最近一批数量大约3000台。其中一些配发给黎巴嫩真主党在叙利亚和伊朗的盟友,但17日袭击只影响到那些处于开机状态并收到信息的传呼机。当天下午,这些传呼机收到一条看似来自真主党领导层的消息,响了几秒钟后爆炸。

那名黎巴嫩安全部门官员说,以色列情报和特勤局(摩萨德)在这批传呼机的“生产层面”就实施改装,在里面植入能接收密码的炸药,用扫描仪或其他设备都“非常难以探测”。另一名消息人士告诉路透社记者,这些新购传呼机内藏炸药至多3克,真主党几个月来毫无察觉。

一名接近真主党的消息人士早些时候告诉法新社记者,这批传呼机显然“在源头”就被动了手脚。在比利时首都布鲁塞尔工作的军事和安全分析师埃利贾·马尼耶同样认为,以色列情报机构很可能是对供应链下手,“对生产过程进行渗透,在传呼机中加入炸药和远程引爆装置,且没有引起怀疑”。

金阿波罗公司18日称,这

批传呼机并非该企业生产,而是授权一家名为BAC的企业贴牌生产,金阿波罗没有参与设计或生产,自身也是受害者。

在马尼耶看来,出售传呼机的第三方可能是以色列情报机构为这次袭击而布设的“情报掩护”。

## 事件影响有多严重?

黎巴嫩公共卫生部长菲拉斯·阿卜亚德17日晚些时候在黎“新电视台”一档直播节目中说,传呼机爆炸致伤人数已超过4000人,其中400人重伤;死亡人数增至11人。

据黎巴嫩媒体报道,伤员大多是手部、手臂、腿部、脸部受伤,包括眼睛。一些人面临截肢。死者包括一名8岁女童。

一名不愿公开姓名的真主党官员说,这次袭击暴露真主党自本轮巴以冲突爆发以来“最大安全漏洞”。那名黎巴嫩安全部门官员说:“我们的确受到沉重打击。”

曾在美国情报机构担任中东事务副情报官的乔纳森·帕尼科夫说:“这很可能是真主党几十年来最大的反间谍失败。”

两名了解真主党组织运转的消息人士今年早些时候告诉路透社记者,真主党成员用传呼机而非手机相互联络,目的是防止及躲避以色列窃听、定位和跟踪。

今年2月13日,真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉在一场电视讲话中提醒支持者,他们的手机可能比以色列间谍更危险,应砸了、埋了或锁进铁盒子里。后来,为防备以色列窃听,真主党给旗下一些组织成员分发传呼机,包括武装人员和救济困难民众的医疗人员。

曾曝光美国“棱镜”大规模秘密监听项目的原美国国家安全局承包商雇员爱德华·斯诺登在社交媒体X平台写道,以色列17日的行动“不计后果”,爆炸袭击对象包括“无数正在开车、

购物的人……这与恐怖主义别无二致”。斯诺登表示,如果工厂发货的苹果手机也像这般藏有炸药,“媒体就会更快明白(以色列)今天制造了一个什么样的可怕先例。没有什么可为此辩解,这是犯罪”。

## 黎以边境开战在即?

路透社说,这次传呼机爆炸袭击,正值国际社会担心黎以边境冲突可能升级之时。真主党早已表示不寻求扩大战争,但如果以色列动手,会战斗到底。

去年10月7日新一轮巴以冲突爆发,真主党次日开始用火箭弹和无人机打击以色列北部军事目标,策应在加沙地带与以军作战的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。以色列则炮击和空袭黎巴嫩南部,甚至空袭黎首都贝鲁特暗杀哈马斯高官。

以色列国防部长约亚夫·加兰特16日与美国国防部长劳埃德·奥斯汀通电话时说,黎以边境冲突的外交解决窗口正在关闭。他当天告诉到访的美国总统特使阿莫斯·霍克斯坦,只有军事手段才能让因冲突而疏散的数万以色列北部居民重返家园。

据《以色列时报》报道,以军北方司令部司令奥里·戈尔丁正积极游说内阁决策层,批准对黎巴嫩南部发起大规模地面进攻。然而,加兰特反对眼下开打,仍寄希望于外交停火和加沙地带停火谈判。这与内塔尼亚胡意见相左,后者甚至威胁解除加兰特的职务。

不过,一些专家接受路透社采访时认为,传呼机爆炸并非以色列即将发动地面进攻的迹象,而是以色列情报机构展示其对真主党的渗透有多深,意在震慑对手。

一名知情人士告诉阿克西奥斯新闻网站,以色列实施这次行动,目的是让针对真主党的作战进入“新阶段”,但依旧希望避免边境冲突升级为全面战争。

据新华社

## 警惕学术会议跑偏

《瞭望》新闻周刊记者采访发现,近两年,一些领域爆发式增长的学术会议让学者们疲于应付。多名受访人士表示,当前少数组学术会议存在同质化、形式化、功利化等问题,个别学术会议参会人数动辄千人,但很多人匆匆参加开幕式后便离开。

### 少数组学术会议存在虚假繁荣

记者采访发现,部分学术会议活动呈现“虚假繁荣”态势,存在同质化、形式化、低效化倾向,反映出少数组学术活动把关不严、风气浮夸等问题。相似主题的会议“频繁开”,甚至同主题的研讨会一年内在不同城市、单位多次举办,存在同质化倾向。“同一主题的研讨会,省上开了市上开,市上开了县上开,同一个城市A高校主办了,B高校也要办。”宁夏一人类社科类学院的副院长表示,同主题学术会议频繁召开主要是为追逐热点。

有受访者认为,部分高校、研究机构等将学术会议当作政绩工程,少数组学术会议片面追求“首届”等名义,有的会议为求“门面”,聘请与主题无关的知名学者站台。有的研讨会看重规模和排场,却缺乏把关审核,这也是“冒牌教授”可以鱼目混珠的原因之一。

“开幕式火热,研讨会冷清”,会议学术讨论低效。“不少会议强调有行业院士、知名学者出席,但参会人数规模只是一个数字,开幕式一结束,大多数知名人物也走完了,并未达到深度研讨、学术碰撞的效果。”一名受访学者说。

### 学术会议走偏易滋生风险

学术会议是推动成果流动、促成思想碰撞、激发创新活力的重要平台,但记者采访了解到,少数组高规格学术会议成为拉人脉的交际场,存在功利化趋势,这些走偏现象背离学术交流本职。个别学者常年周旋于各种会议,甚至做到“一篇文章打天下”,降低了学术会议质量。

部分学者热衷开会,甚至参加与自身领域并不相关的会议,这与科研项目评审权较为集中有关。相关教育界人士表示,很多项目函评和会评人员,大多来自杰青、优青、长江学者、青年长江学者等有“帽子”的群体,一些参会者希望通过参会认识这些评委,以便争取机会。这样以来,容易形成“圈子文化”。

不少受访者反映,当前举办学术会议花费不菲,除了场地等支出外,还有邀请专家、期刊编辑等“软开支”。这些会议还易滋生腐败风险。有受访者表示,在少数组医疗领域学术会议,个别企业通过帮助组织会议的形式“回报”医院领导、主任、医生,例如由企业承包几乎所有会议费用,会议期间组织宴请等。

### 回归学术初心

相关专家认为,避免学术活动跑偏,关键在于构建学术本位、着眼更长周期的评价和考核体系,让考核导向更侧重学者本身的能力和贡献,助力营造良好的学术生态。

一方面,从主题内容、人员规模等方面加强监管,严把入门关,提高办会质量。中国医科大学智能医学学院一名学者说,有关部门应加强统筹,从源头加强把关,整合主题同质化的会议。中部高校一名受访者说,加强对参会人员资质等把关,着力提升学术类会议质量,营造良好学术研讨风气。

另一方面,相关研究机构或部门应优化学术评价体系,支持学者扎实投身重大科研攻关。有受访者反映,在部分面向高校及科研院所的考核中,打造“有影响力”的学术活动品牌、开展相关学术交流活动等是重要考核指标之一,有的课题项目会明确要求“开会次数”,以作为结项依据;部分面向学者职称晋升的考核中,包含参与或主办学术会议乃至国际学术会议的指标,这在一定程度上助长“多办会、大办会、办大会”风气。

据《瞭望》新闻周刊